

PRECIZĂRI METODOLOGICE

1. Sursa datelor o constituie datele din Cercetarea statistică lunară PRETIND – Prețurile producției industriale în anul 2024, în conformitate cu Regulamentul (UE) 2019/2152 al Parlamentului European și al Consiliului, și Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2020/1197 al Comisiei.

2. Cercetarea statistică este de tip selectiv – metoda de eșantionare cut-off, nivelul minim de acoperire stabilit este de 60% din valoarea livrărilor în cadrul fiecărei clase de activitate CAEN Rev. 2.

3. Concepte și definiții. Indicele prețurilor producției industriale (IPPI) măsoară evoluția de ansamblu a prețurilor produselor/serviciilor industriale fabricate și livrate în primul stadiu de comercializare de producătorii interni într-o anumită perioadă (denumită perioadă curentă) față de o perioadă anterioară (denumită perioadă de bază sau de referință).

Sfera de cuprindere a indicelui prețurilor producției industriale este reprezentată de ansamblul produselor fabricate și comercializate (la intern și/sau export) de către operatorii economici a căror activitate principală se înscrie în cadrul diviziunilor CAEN Rev. 2: 05 ÷ 36.

În calculul indicelui conform Regulamentului Consiliului și Parlamentului European nr. 2152/2019 și Regulamentului de punere în aplicare al Comisiei nr. 1197/2020 nu se cuprind:

- extracția minereurilor de uraniu și toriu;
- prelucrarea combustibililor nucleari;
- fabricarea armamentului și muniției;
- construcția de nave și bărci;
- fabricarea de aeronave și nave spațiale;
- fabricarea vehiculelor militare de luptă;
- colectarea și epurarea apelor uzate;
- colectarea, tratarea și eliminarea deșeurilor; activități de recuperare a materialelor reciclabile;
- activități și servicii de decontaminare;
- producția fabricată și livrată în cadrul aceluiași operator economic (consumul intern).

Principalele **nomenclatoare** utilizate în calculul indicelui prețurilor producției industriale sunt:

Nomenclatorul operatorilor economici – principalele surse de date pentru construirea eșantionului de operatori economici le constituie Registrul Statistic al Întreprinderilor (REGIS) și cercetarea statistică anuală PRODRUM (din anul de referință 2021). Pe baza datelor din cercetarea statistică PRODRUM, operatorii economici sunt ordonați descrescător după valoarea livrărilor în cadrul fiecărei clase de activitate CAEN Rev. 2, reținându-se în eșantion operatorii economici a căror valoare a livrărilor reprezintă cel puțin 60% din totalul clasei CAEN Rev. 2.

Gradul de acoperire obținut este cuprins între 60% și 100% din valoarea livrărilor aferente fiecărei clase CAEN Rev. 2.

Prețurile colectate sunt prețuri de producător, nu includ TVA, cheltuielile de transport și alte taxe pe produs.

Prețurile sunt colectate de la aproximativ 1700 de operatori economici.

Colectarea datelor se realizează o dată pe lună și constă în înregistrarea prețurilor la nivel de sortiment considerat reprezentativ de către fiecare operator economic inclus în eșantion.

Lista de produse și servicii industriale – urmărirea și înregistrarea prețurilor sortimentelor fabricate și livrate de operatorii economici din eșantion se face pe baza unui nomenclator unic de produse industriale – PRODRUM ce caracterizează activitățile B, C, D și E din CAEN Rev. 2. Produsul cuprins în nomenclator reprezintă primul nivel de agregare a sortimentelor componente ce caracterizează mișcarea prețurilor producției industriale.

Nomenclatorul de sortimente – sortimentul este un bun material care rezultă dintr-un proces tehnologic de fabricație bine definit, având caracteristici tehnico-funcționale specifice. Sortimentul reprezintă nivelul elementar la care se urmărește prețul asociat tranzacțiilor. Nomenclatorul de sortimente nu este unic pe țară, el se realizează la nivelul fiecărei unități de observare de către specialiștii statisticieni împreună cu specialiștii din cadrul operatorului economic.

4. Algoritm de calcul – Indicele prețurilor producției industriale este de tip Laspeyres și se determină pe baza unui sistem de ponderi constante.

Indicele se calculează prin agregarea indicilor individuali la nivel de produs/operator economic, produs PRODRUM, clasă CAEN Rev. 2, diviziune CAEN Rev. 2, secțiuni CAEN Rev. 2 și total industrie.

Ponderile utilizate pentru calculul indicilor prețurilor producției industriale sunt stabilite separat pe destinații (piața internă sau piața externă). Valorile de ponderare pe destinații pentru toate nivelele de agregare s-au determinat din Ancheta Statistică Anuală (structurală) în întreprinderi din anul de referință 2021.

IMPORTANT!

Pentru a evidenția schimbările din structura economiei, începând cu publicarea datelor pentru luna de referință ianuarie 2024, anul de bază utilizat în calculul Indicelui prețurilor producției industriale a fost modificat din 2015 în 2021.

Schimbarea anului de bază presupune și actualizarea sistemului de ponderare, pentru a reflecta modificările structurale intervenite în activitățile din economia națională. Aceste modificări au determinat recalcularea și revizuirea corespunzătoare a seriilor de date publicate anterior.

Schimbarea anului de bază s-a făcut în doi pași, respectiv rebazarea indicilor pentru perioada 2005-2020 la noul an de referință (2021=100) și recalcularea indicilor cu noul sistem de ponderare începând din ianuarie 2021 și până în prezent.

Odată cu trecerea la noul an de bază și noul sistem de ponderare 2021, seriile de timp în bază 2015 nu vor mai fi disponibile. Noile serii de date, în bază 2021, vor fi disponibile progresiv, în baza de date TEMPO online, începând cu luna martie 2024, când se vor disemina datele aferente lunii ianuarie 2024.

Aceste modificări vor apărea și în comunicatele de presă, publicațiile statistice editate de INS și în baza de date TEMPO online.

Oficiul de Statistică al UE (Eurostat) și celelalte State Membre ale UE vor proceda similar și simultan la schimbarea anului de bază, în vederea asigurării comparabilității între statele membre.

5. Calculul indicilor de preț față de luna precedentă sau față de luna corespunzătoare din anul precedent, pornind de la indicii de preț cu bază fixă (anul 2021=100), se realizează astfel:

▼ **Indicii de preț față de luna precedentă:** prin împărțirea indicelui cu bază fixă (anul 2021=100) al lunii respective la indicele cu bază fixă (anul 2021=100) al lunii precedente, înmulțit cu 100;

▼ **Indicii de preț față de luna corespunzătoare din anul precedent:** prin împărțirea indicelui cu bază fixă (anul 2021=100) al unei anumite luni din anul respectiv la indicele cu bază fixă (anul 2021=100) al aceleiași luni din anul precedent, înmulțit cu 100.